

В рамках программы "Петербург помнит своих Героев" продолжаем публиковать информацию о Героях - уроженцах Санкт-Петербурга.

Герой Советского Союза **Кузнецов Николай Фёдорович** 26.12.1916 – 5.03.2000



Родился 26.12.1916 в городе Петроград (ныне Санкт-Петербург). В 1931 окончил 7 классов школы, в 1933 – ФЗУ. Работал токарем по металлу на заводе № 4 в Ленинграде.



В армии с сентября 1935. В 1937 окончил Ленинградскую военную школу авиационных техников. Служил авиатехником в строевых частях ВВС (в Ленинградском военном округе).

Участник советско-финляндской войны: в ноябре 1939 – марте 1940 – техник авиазвена 68-го истребительного авиационного полка.

В 1941 окончил Качинскую военную авиационную школу лётчиков.

Участник Великой Отечественной войны: в июне 1941 – июле 1942 – лётчик, командир звена и заместитель командира авиаэскадрильи 191-го истребительного авиационного полка. Воевал в составе ПВО Ленинграда, на Калининском, Западном и Юго-Западном фронтах. Участвовал в обороне Ленинграда, в оборонительных боях на ржевском и валуйско-россошанском направлениях.

В ноябре 1942 – мае 1945 – заместитель командира и командир авиаэскадрильи, заместитель командира 436-го (с марта 1943 – 67-го гвардейского) истребительного авиационного полка. Воевал на Северо-Западном, Центральном и 1-м Белорусском фронтах. Участвовал в боях в районе Старой Руссы, Курской битве, Гомельско-Речицкой операции, освобождении Белоруссии, Варшавско-Познанской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях. 6.01.1943 его самолёт был подбит и совершил вынужденную посадку. Получил тяжёлые ранения и до марта 1943 находился в госпитале.

За время войны совершил 252 боевых вылета на истребителях И-16, «Харрикейн», Р-40 «Киттихаук» и Р-39 «Аэрокобра», в 99 воздушных боях сбил лично 19 и в составе группы 12 (по другим данным – лично 22 и в составе группы 12) самолётов противника.

За мужество и героизм, проявленные в боях, гвардии капитану Кузнецову Николаю Фёдоровичу 1.05.1943 присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1949 окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. Командовал истребительным авиаполком ПВО (в Московском округе ПВО).

Участник войны в Корее: в январе-апреле 1952 – командир 16-го истребительного авиационного полка. Совершил 27 боевых вылетов на реактивном истребителе МиГ-15.

В 1952-1954 – лётчик-инспектор Управления боевой подготовки ВВС. В 1956 окончил Военную академию Генштаба. В 1956-1957 – начальник Грозненского военного авиационного училища лётчиков, в 1957-1963 – начальник Черниговского военного авиационного училища лётчиков. В 1963-1972 – начальник Центра подготовки космонавтов. С 1972 – советник главного конструктора НПО «Энергия» по военно-космическим программам. С июня 1978 генерал-майор авиации Н.Ф. Кузнецов – в запасе.

Жил в Звёздном городке Щёлковского района Московской области. Умер 5.03.2000.

Похоронен на Преображенском кладбище.

Заслуженный военный лётчик СССР (1967), генерал-майор авиации (1959), доктор военных наук (1974). Награждён 2 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, 3 орденами Красной Звезды, медалями.

Автор статьи: Андрей Симонов

Фото: Роман Литвинов

Источник "Московский некрополь Героев". Герои Советского Союза. Том 2. - М., 2013.